

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
Morey, 26-36—Teléfono 2413
Horas de oficina de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 21 de Agosto de 1937

Año VI—Núm. 268
FRANQUEO CONCERTADO
SUSCRIPCION { Trimestre, 2 ptas.
Núm. suelto, 15 cts.

MALLORCA EN LOS FRENTES

El espíritu de las trincheras, saturación de patriotismo, hay que trasladarlo íntegro a las ciudades, a los pueblos y a los caseríos de la retaguardia

Vivamos la guerra con la intensidad y la alegría de nuestros combatientes.
Quien no lucha, no es español

Hemos hablado con hombres venidos de los frentes de batalla, hemos hablado con mallorquines que acababan de dejar las trincheras de Castilla y las sierras andaluzas para pasar unos días al lado de los suyos y volverse cuanto antes a su puesto de honor donde la bala enemiga busca de continuo su vida y las penalidades y el sacrificio templan a maravilla sus nobles almas.

¡Y COSA SINGULAR! Esos hombres amantes como el que más de su adorada Isla, añoran las cumbres del Guadarrama, los riscos de Buitrago y de Cogolludo, las serranías de Córdoba o los pichachos de Santander, donde, fusil al brazo, duermen poco, trabajan mucho, pasan frío, vigilan de continuo y luchan como leones exponiendo su vida cada día y en todos los momentos por salvar a España.

A los cinco minutos de hablar con esos mallorquines queridos, comprendemos perfectamente su añoranza. Vienen llenos de grandes ideas, y lo pequeño que ven y lo baladí que tocan, los entristece. Respiraban en las alturas que dejaron aires de renovación y de grandeza que encendían sus almas, y se ahogan en nuestro ambiente enervador y frío. En sus cabezas no cabe más que una aspiración, la aspiración sublime de una España que hay que arrancar de las garras del marxismo sea como sea y cueste lo que cueste. En sus corazones sólo late el sentimiento nobilísimo de crear un imperio que en las tierras de donde vienen se está comprando con ríos de sangre moza generosísima. Sus ojos no se fijan más que en los enemigos de la Patria a los que hay que vencer, para corregirlos después o exterminarlos. Su espíritu no piensa más que en una cosa, en la que todos deberíamos pensar, en levantar la España de nuestros amores, una, libre, imperialista y católica.

Elevación de miras

Esos hombres venidos de los frentes son España, y porque son España y nada más, no entienden parte de nuestro lenguaje, no se explican nuestras laberínticas preocupaciones, no pueden concebir la razón de nuestros complicados problemas. Nos oyen y no nos comprenden, nos miran y no nos conocen, ven en nosotros cosas y modas tan parecidas a lo viejo y tan en oposición con lo nuevo, que añoran las tierras de peligro. los aires de las sierras donde se respira a pleno pulmón patriotismo abnegado, desinterés sublime, generosidad sin límites, hermandad inquebrantable y el perfume alentador de esa unión sagrada, proclamada por el Caudillo, sellada con la sangre y rubricada por el amor inmenso a una Patria que hay que salvar y engrandecer.

Aires de renovación

Las visitas de nuestros queridos mallorquines del frente deberían repetirse, aunque fueran visitas relámpago. Porque encienden a nuestra briosa juventud, ansiosa de pelear, porque nos recuerdan a todos que es hora de vivir, no para nosotros sino para España, para la lucha, para los altos ideales de una Patria que se está conquistando a costa de sacrificios y de vidas preciosísimas.

MALLORCA ES ESPAÑOLÍSIMA, Que imite, la vida de los frentes donde los acontecimientos prósperos y las victorias alcanzadas se celebran, todas sin excepción, con entusiasmo loco y con amor inmenso.

A la calle, pues, a vítorear a la Patria en todos sus triunfos, y que Mallorca entera vibre al unísono con nuestros queridos mallorquines de los frentes de batalla.

Los niños que salieron de España entre blasfemias y empellones van regresando a su Patria triunfalmente, en medio de vítores

Franco les dijo que los devolvería a su Patria y el Generalísimo cumple siempre lo promete

El envío de niños al extranjero

No quisieron los separatistas de Vizcaya, que aquella generación pudiera cantar las grandezas de la epopeya más grande que en este siglo se está escribiendo para salvar la nacionalidad de la civilización que se baña y cristaliza en el Jordán de nuestra fe y aunque el Generalísimo hizo conocer que estaba dispuesto a respetar una zona en donde los niños, los ancianos y las mujeres habrían de ser respetados, sin que en ningún caso se temiera por sus vidas, el gobierno de Euzkadi no quiso aceptar de ninguna manera aquella oferta tan gentil y sentimentalmente hecha y prefirió que en las bodegas de un barco fuesen abarrotados los pequeñuelos, que al salir de Gortitz lloraban desconsoladamente con hipos acongojados porque se alejaban de sus cariños, de su tierra verde y tierna como sus almas, de la alegría española que sólo aquí entre nosotros volverían a encontrar.

Los chiquitines se cogían de los hábitos de las hermanas de la Caridad que habían de ser dos veces madres, se apretaban a las manos de las enfermeras que también dejaron en sus lágrimas la pena por ausentarse de la Patria en los momentos en que quizás fuesen más necesarias.

Y entre el clamor de los cañonazos, las imprecaciones de los despechados, la injuria vil de los que nos insultaban, aquellos niños se fueron de Bilbao sin saber cuando volverían y con el duro recuerdo contra los que les separaban, de haber visto a sus madres en los andenes de la ría con los ojos reventando de desconsuelo, mientras ellos con sus manecitas les hacían un triste saludo de despedida porque no sabían si otra vez las podrían encontrar.

Cuando estaban a la edad de reír nuestros pobres niños, ya sabían de las amarguras de la separación y sus labios sorbían las lágrimas rebeldes que no podían contener. que eran como el acibar prematuro que despertaba su infancia al rencor de los hombres.

Otra vez en España

Hoy han vuelto nuestros niños los hijos de España, los que Vizcaya española apadrina para enseñarles a querer apasionadamente el nombre que se les quiso hacer odioso.

¡Qué emoción la de esta tarde! Esperábamos en el puente internacional. Los Pelayos y los Flechas en correcta formación. Los niños-hombres, iban a rendir honores a sus hermanos y cuando ya se hacía de noche, se abren las vallas de la frontera para que lleguen a su hogar los que violentamente fueron arrebatados del mismo.

Un regreso triunfal

Desde los camiones nos saludan las manitas de los enfermos reclamados por sus madres y a las que el Generalísimo prometió devolvérselos y lo ha cumplido, como cumple siempre todas sus promesas.

En la misma raya de Francia se oyen los primeros gritos a España y al Generalísimo. Al atravesar las poblaciones que desde Saint Cristophe les separaba del poste en donde su alegría habría de desbordarse, se aconsejaba por la gendarmería que no explayasen de aquella manera sus manifestaciones de contento, pero los pequeñuelos con su inconsciente y bella irresponsabilidad no dejaron de manifestarse como eran en su alborozo y alegría por volver otra vez a España, a nuestra España más hermosa que nunca, que dolorida y sangrante se les había de ofrecer con la alegría con que las madres reciben siempre a su niño más querido por más

desgraciado, porque todas las criaturas que volvían a ella eran las rosas más pálidas y delicadas de su maternidad.

El puente internacional lo atraviesa la esposa del comandante Troncoso, que lleva enracimados en sus brazos a un puñado de chiquitines que miran asombrados a todas partes, dudando de haber llegado ya al límite en que su destierro terminaba. Las hermanas de la Caridad que les acompañan siempre, siguen con otro enjambre de chiquillos y chiquillas que como una banda de palomas cubren el espacio que les separa de nuestra zona y la extranjera. Un requeté se interna todavía en Francia y les ofrece las banderas rojas como claveles de mayo y amarillas como trigo dorado de Castilla, que los pequeñuelos arrebatan orgullosos de sentirse cobijados y amparados por nuestra bandera invencible, que se brisa también en alegre contagio con la emoción de aquellos corazones.

Y el Himno Nacional grave, majestuoso, que remueve pasiones y recuerdos que otra vez volverá a rezar en sus almas, se escucha con respeto, sin que los labios le contesten aunque borbote de ellos lo que luego saldrá con más fuerza que nunca, sin que haya nadie que pueda contenerlo. ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España! Lo oyeron los que estaban al otro lado de la frontera, los que despidieron a nuestros niños con un trapo que vergonzosamente se desmayaba en lo alto de un palo sin que nadie se acordase de él. Cuando los pequeñuelos vizcainos salieron de Saint Cristophe fué la última vez que vieron el guión separatista, pero que sirvió para que de lo íntimo de sus deseos saliera con la promesa de juramento el ¡Viva España! que ya ninguna coacción ni temor de castigo podría apagar.

No podían ocultar los chiquitines su emoción al sentirse entre nosotros. Cuando el comandante Troncoso los depositaba en la confianza hacia la Diputación de Vizcaya y les prometía que en España serían hombres y mujeres que supieran defender como soldados y madres las virtudes de la raza, de la que debían sentirse orgullosos, porque era la más generosa y heroica que el Mundo conociera, aquellos muñecos nos hacían llorar, porque lloraban ellos también, porque sus corazones tan tiernos recibían ya todas las emociones de sentimentalidad que la Patria puede despertar... ¡Y cómo no había de ser así, si eran sangre de nuestra sangre, pedazos de nuestra fe que volvían a juntarse como la España rota y desequilibrada que estábamos rehaciendo otra vez para que no pudieran separarse nunca y se ofrezcan en la inmortalidad de su fuerza espiritual y corporal!

¡Esto si que es Español

La comitiva se pone en marcha hacia la Comandancia después de sentidas palabras de los señores Maceda, representante del Generalísimo y del presidente de la Diputación de Vizcaya. Van a la cabeza flechas y pelayos. Los pequeñuelos brincan de contento ¡Qué buenos son los requetés y los flechas! Se miraban las insignias que les habían regalado, apretaban nuestras manos, haciéndonos mil curiosas preguntas y a las aclamaciones de la multitud que se agolpaba a su paso, extendían sus brazos y espontáneamente rompían en vivas a España, al Generalísimo, a la Virgen de Begoña, cuyas peticiones había escuchado.

Y uno de ellos me decía: Si nuestros compañeros que quedaron en Bert Platc, vieran esto se morirían de contento. Aquí si que se vive. Y una nena de trece a catorce años, con sus ojos brillantes de lágrimas me ofrece su entusiasmo con un «Esto si que es España», que hace llegar a lo más íntimo el escalofrío del sentimiento.

Esto es España. Y aún no es lo que será por vosotros, le contesto, porque España es todo lo que lleváis dentro y aún no se ha volcado.

El pasodoble rompe con todas las tristezas; ya no hay llanto en los ojos. Las sombras de la tarde disfrazan las ruinas de Irún, para que aquellos pequeñuelos no vean con dolor y rabia lo que la maldad del hombre sin corazón y sin Patria fué capaz.

Los flechas y los pelayos hacen triunfar sus cornetas, transmitiendo las ilusiones; los enfermitos del sanatorio del Gortitz piden boinas y gorros. «Tam-

bién yo quiero desfilar, me dice uno, aunque soy cojito no importa, ¿verdad?» Todos somos útiles a la Patria, hijo mío, porque hubo un manco que la sirvió con más grandeza que los que le causaron aquella desgracia.

Y con la mano extendida saludo a los que camino de San Sebastián, van a juntarse con sus madres. Porque Franco les dijo que se los devolvería y cumple siempre lo que promete.

(Crónica de Fernando D'ORS de Herado de Aragón)

Un gratisimo acontecimiento diplomático

La Santa Sede y España

La Secretaria de Estado del Vaticano reconoce el carácter oficial del Encargado de Negocios que representa al Gobierno del Generalísimo

Salamanca, 3, 10'15 n. — Reconocimiento oficial del Estado español por la Santa Sede. Con ocasión de la reciente visita a Salamanca de Monseñor Antoniotti, quien a fines de la pasada semana ofreció sus respetos a S. E., el Generalísimo Franco, y cumplimentó al jefe de su Gabinete Diplomático, se ha convenido conceder el Status de representante diplomático oficial, con el carácter de encargado de Negocios con cartas de Gabinete, al ministro plenipotenciario don Pablo Churrua, que ostenta la representación de la España Nacional cerca de la Secretaría de Estado de la Ciudad del Vaticano. Nos produce satisfacción consignar el hecho de que las buenas relaciones tradicionales entre la verdadera España Nacional Católica y el Santo Padre, hayan encontrado en la presente ocasión el cauce legal que permita el que en un futuro próximo sean más íntimas y estrechas.

* * *

El acuerdo oficial de la Santa Sede, reconociendo el Gobierno legítimo de España nacional representado por el Generalísimo Franco, es noticia gratisima que en estas horas llenará de júbilo nuestro pueblo. La voz prudentísima de los que rigen la Iglesia, define, con este reconocimiento, una cuestión torpemente tergiversada por gentes farisaicas y falsarias, que ostentosamente se denominaban católicas para llamar a engaño a la opinión de los que con nosotros comulgan en la doctrina romana.

La concesión del carácter de representante diplomático oficial al ministro plenipotenciario enviado por nuestro Gobierno implica este reconocimiento por el Vaticano. La Santa Sede, apartada de las luchas civiles simplemente políticas, al otorgar al delegado de la España nacional el rango diplomático oficial, muestra su parecer autorizadísimo que discierne en nuestro Gobierno el de la España católica, que es España estrictamente.

Es el primer paso —repetimos— para un reconocimiento pleno y exclusivo. Los que llevan la delicadísima personalidad de la Ciudad Vaticana, obrando siempre con la prudencia más extremada, en un ambiente de serenidad y de majestad, trazan este primer jalón para una íntima relación política con la España nacional católica.

El hecho que se ha producido con este acuerdo de la Secretaría de Estado del Vaticano es importantísimo. Inunda de júbilo el corazón de todos los buenos españoles, hijos amantísimos de la Iglesia católica. Y, además, tendrá una transcendente repercusión mundial de todo punto favorable a la empresa gloriosa que Franco acaudilla.

España, la España nacional, defiende un orden moral y jurídico basado en el concepto católico de la vida y de la sociedad; por eso haa muerto y siguen muriendo héroes y mártires, monjas y sacerdotes, precisamente por serlo, ciudadanos de cualquier estado en mérito de su fe religiosa. Al lado de allá, la España roja persigue, asisina y profana. No permite el culto; considera delictiva toda acción que responda a la creencia en Dios y acatamiento a la Iglesia; mantiene cerrados los templos que han sobrevivido a los incendios, convirtiéndolos en garages, talleres o almacenes, y aun casas del pueblo; imposibilita la práctica de Sacramentos, y ha hecho ya cuanto le es dable, y mucho más, para expulsar a Cristo de la escuela y del hogar; es decir, allí donde el alma ha de respirar con mayor intensidad y pureza el ambiente formativo y consolador de la religión católica, que es, además, el más esencial factor histórico de la nacionalidad española.

La Santa Sede, con la prudencia a que le obliga su elevadísimo emplazamiento universal, ha sabido elegir seguramente el momento y la forma de dar el importantísimo paso que nuestro comentario subraya.

Las cartas de Gabinete que acreditan cerca del Santo Padre al representante de la verdadera España, son la ejecutoria de nuestra fe, de nuestra esperanza, de nuestro entusiasmo en la cruzada que va encontrando el debido eco en todo el mundo. Por encima de cualesquiera nación, está la Ciudad del Vaticano. Hasta ella han llegado las voces de nuestro bélico afán. Congratulémonos con toda el alma de que en el acto diplomático dado ahora se confirmen y afiancen unas relaciones que con anterioridad a todo protocolo ya vivían en el corazón de los buenos españoles.

PALMA DE MALLORCA

PARA LA NUEVA ESPAÑA

VIDA CIUDADANA

Comisión Gestora de la Diputación.— Sesión de la Comisión Gestora Municipal. — Del Gobierno Civil. — Del Ayuntamiento. — Disposiciones oficiales. — Funerales.

El magisterio nacional prepara su labor

Ha sido un gran acierto la organización, por parte del Gobierno de Burgos, de unos cursillos de formación del Magisterio, porque de éste y de cómo éste las moldee, dependen las juventudes del mañana. De la necesidad absoluta de esta formación estábamos todos persuadidos, tanto es así que en nuestra ciudad fueron muchas y diversas las iniciativas que en este sentido se tuvieron y si no cuajaron fué precisamente porque, por ser tan generalmente sentida, pronto se supo que todas aquéllas iniciativas habían encontrado aceptación en las esferas superiores y se estudiaba la idea, forma y época más adecuada para llevarlas a efecto en toda la España liberada.

La orden fué dada y se publicaron los temas y se seleccionaron los profesores y se escogió esta época de descanso de las vacaciones de verano.

Pero, precisamente por esto, por hallarnos en el período álgido de la canícula, en que el calor es sofocante, ¿respondería el Magisterio?

No podía dejar de ser así. Precisamente este año, más que en ningún otro sentía aquél el ansia del trabajo, del sacrificio para la reconstrucción de España, a la cual no hay ni estamento, ni clase, ni persona que no preste su aportación. El altísimo ejemplo de nuestro invicto Ejército que ha luchado tan heroicamente durante los rigores del invierno y sigue su lucha con tanto más ardor en verano: el constante sacrificio de las milicias en la retaguardia en sus trabajos de organización, en sus repetidas guardias vigilantes, en su formación disciplinada, siempre en espera de la orden a cumplir; el laborar persistente de estas Organizaciones femeninas, no cejando en sus cuestiones pro ejército, en la confección de prendas para los soldados y en el servicio de los pobres y de los desvalidos en el «Auxilio social»; y hasta el ejemplo de los mismos niños organizados en sus cuarteles, preparando su instrucción premilitar, ejercitándose en la práctica para ser buenos soldados; todo este cúmulo de ejemplos y abnegaciones y sacrificios eran sentidos por el Magisterio como una invitación a sumarse a ellos y si individualmente cada uno procuraba aportar su colaboración, anhelaban todos la organización de algo que les permitiera poder demostrar al pueblo que también él sabe sacrificar su bienestar, su descanso, su peculio, sus comodidades a favor de la causa nacional, en pro de la elevación espiritual de la niñez que ha de ser la España del mañana.

Y ha respondido unánimemente a la llamada. A estos cursillos se les ha dado el carácter de voluntarios, pero el propio Magisterio los ha tomado como obligatorios y ha acudido en masa de todos los ámbitos de Mallorca. Ha dejado comodidades y familia y aquí le tenéis en Palma asistiendo, mañana y tarde, a recoger sugerencias de labios autorizados, a recibir ideas que luego elaborarán en su mente para plasmar normas nuevas que serán molde de futuros ciudadanos de la España grande, imperial y como tal católica, para la cual todos nos sacrificamos.

Este entusiasmo del Magisterio que es lo mejor que podía ofrecer para el ideal que inflama a nuestro Caudillo se ve superado aún en el profesorado y autoridades que, desinteresadamente y también con celo rayano en heroísmo, han preparado sus trabajos y acuden diariamente a desarrollar su ingente labor. Para unos y otros nuestro aplauso más caluroso. A todos la Patria les quedará reconocida.

CONDE FIU

Se reunió en sesión bajo la presidencia del Sr. Moragues: En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas de servicios provinciales. Señalar los precios de abono de raciones de pienso suministradas por los Ayuntamientos a las fuerzas de la Guardia Civil en Julio. Pasar a la Ponencia de Beneficencia un oficio sobre construcción de un refugio en la Casa provincial de la Infancia. Pasar a la Comisión los tres pliegos presentados al concurso de contrata de arriendo del Teatro Principal. Admitir varios asilados en los establecimientos de Beneficencia. Se accede a que se adquieran los medicamentos que se necesitan en el Hospital Provincial según relación presentada por el Sr. Administrador. Pasar al fiscal de la Vivienda y al Inspector de Sanidad un informe sobre cierta reclamación contra las pocilgas de la Granja Agrícola de la clínica mental de Jesús.

La presidió el Alcalde don Mateo Zaforteza y en ella se acordó:

Aprobar las cuentas presentadas en la Secretaría por los negociados. Id el dictamen sobre la entrega de 12.000 pts. a cuenta de las obras de la plaza S. Francisco y calle Ramón Lull, como también la liquidación del empedrado de la calle de San Elías. Aprobar la construcción de un tramo de acera en el camino de la Vileta - Son Serra. Dar ocho días de plazo para empezar el blanqueo de dos fincas, ceder varias solicitudes de paradas de autos, y el traspaso de un establecimiento. Aprobar el dictamen de defraudación al arbitrio municipal por abrir un establecimiento sin permiso. Anunciar la subasta para la contrata del alumbrado de varios suburbios y la adquisición de los desperdicios del Matadero. Id las liquidaciones de los primeros turnos de las colonias escolares. Autorizar a don José Cortés para elaborar leche condensada bajo la inspección del Sr. Ingeniero Municipal e Inspectores Sanitarios. Aprobar la cuenta de caudales del 2.º trimestre de este año.

El Sr. Gobernador recuerda a los drogueros y detallistas que vendían medicamentos, que el día 13 terminó el plazo de quince días que se les dió para poder desprenderse de ellos y desde luego se girarán visitas para comprobar las contravenciones que se comentan a dicha orden y de haberlas los Delegados correspondientes se incautarán de las existencias, sin perjuicio de las multas que en cada caso se considere oportuno imponer.

El Sr. Gobernador Civil interino, D. José Quint Zaforteza ha publicado una nota en la que dice que atendiendo a que subsisten las circunstancias que motivaron el acoplamiento provisional de los Maestros nacionales disponibles, declara sin efecto la disposición del Gobierno Civil del 14 de abril último en que se ordenaba que el 1.º de septiembre se reintegraran los maestros a las escuelas que servían en 18 de julio de 1936 y dejaba sin efecto las supresiones y creaciones de escuelas decretadas por el Gobernador después de iniciado el Glorioso Movimiento Nacional.

Se ha constituido una Junta Asesora de obras y reformas para la

mejora y embellecimiento de Palma. La integran D. Miguel Arcas, Don Pedro Barceló, D. Gabriel Alomar Esteva y D. Antonio Mulet Gomila.

D. Antonio Piña regaló al Sr. Alcalde, dos décimos a favor de la suscripción «Pro Acorazado España» y ambos han sido favorecidos con el primer premio de la Lotería Provincial.

—Se convoca a 100 plazas de Alféreces provisionales del Arma de Infantería. Los que deseen fomar parte en dicho Concurso han de tener de 18 a 30 años. No tendrán derecho a concurrir los que habiendo asistido a un curso hayan sido desaprobados y en la orden de prelación ocuparán el primer lugar los heridos en acción de guerra.

—Circular del Gobernador General recordando a las Fundaciones Particulares de Beneficencia la obligación que tienen de presentar al Gobierno Civil, relaciones juradas de cada uno de sus miembros.

—El Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha dispuesto que cuantos individuos se hallen en estas Islas pertenecientes a la zona no liberada, por razón de su alistamiento y estén clasificados como excluidos temporales o tengan reconocido derecho a prórroga de primera clase, deberán efectuar su presentación en la Junta de Clasificación y Revisión correspondiente.

El día 12, en la S. Iglesia Catedral se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del Excmo Sr. don Manuel Goded Llopis, con motivo del aniversario de la muerte del que fué Comandante Militar de Baleares y al cual debe nuestra isla eterno reconocimiento. Asistió muy numerosa y distinguida concurrencia ocupando los sitios de autoridad el Excmo. y Rdm. Arzobispo Obispo Dr. Miralles, y el Excmo. Sr. Comandante Militar General Benjumeda del Rey. Ocuparon puestos de distinción las demás autoridades y personajes que ocupan cargos relevantes. Ofició el M. I. Sr. don Juan Sirvent. Canónigo. Reciba su afligida viuda y demás familia la reiteración de nuestro pésame.

RESERVADO

para

C. M.



Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de

Laboratorios y Farmacias

Especialidad en Frascuquería y Botellería :: Garratones

MARCA REGISTRADA

Establecimientos y Vidrierías Llofriu S. A.

CASA FUNDADA EL AÑO 1860

Premiada en las Exposiciones: Artes Decorativas Barcelona 1860. Gran Premio. Universal Barcelona 1868. Gran Premio : Internacional Barcelona 1929 Gran Premio. Internacional de Sanidad, 1932-1933. Gran Premio.

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90 - Teléfono 1429
Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3 y BARCELONA: Balmes, 21 y 23

VARIEDADES

Ahora hace un año...

Dormía la Virgen de Agosto su sueño, aromado de albahacas... y Mallorca, desvelada por los clarines militares, velaba por su defensa. Sobre Mallorca pesaba una amenaza: Aislada del resto del territorio español adicto al Movimiento Nacional, se extendía ante ella como un ribete rojo toda la costa española del Mediterráneo: De Norte a Sur, Cataluña, Valencia, Murcia y las provincias andaluzas de Almería y Málaga... La anti-España dominaba toda la costa mediterránea de la península, que ante Mallorca se extendía como un ribete rojo. Del otro lado, Menorca, era presa también del marxismo. Así quedó Mallorca al iniciarse el Movimiento: Como un reducto nacional entre territorios contrarios. De toda la parte española del Mediterráneo, sólo Mallorca vibraba y se enardecía al grito de ¡Viva España! En los otros lugares era este grito ahogado en sangre...

Por su fidelidad al Movimiento iniciado para la salvación de España, pesaba sobre Mallorca una amenaza. Desde las tierras vecinas y contrarias, la intimidaban a que se rindiera. Pero Mallorca seguía gritando ¡Viva España!, proyectando sobre el Mediterráneo azul destellos de patriotismo y para dominarla vinieron por los invisibles caminos del aire, y una lluvia de metralla roja cayó sobre la tierra Mallorquina, entonces sin defensa; y otro día vinieron bien provistos de hombres y municiones, por los móviles caminos del mar...

¡16 de Agosto de 1936! Mientras la Virgen dormía su sueño aromado de albahacas, los hijos de Mallorca que velaban por su defensa, distinguieron, entre la neblina del amanecer, la silueta de unos buques, que al amparo de las tinieblas nocturnas, se habían ido acercando a la costa y desde la altura de la torre parroquial de Manacor, la torre que se yergue, como un anhelo de cielo y de espacio, entre la llanura inmensa que asombra a los que no la tenemos acostumbrada; desde la altura de la torre esbelta, que se divisa de lejos, y, que sobre la planicie extendida como una mano abierta, es el dedo gigantesco que señala al infinito, se dejaron sentir las voces de las campanas que llamaban con angustiosa alarma, escapando sus sonidos apremiantes por las bocas abiertas de los ventanales góticos...

16 de agosto de 1936... ¡Hoy hace un año! Sobre la isla de la calma resonó el estrépito guerrero. Mallorca entera se puso en pie, emocionada y vibrante y a defenderla acudieron los soldados, con la bravura y la valentía con que saben defender a su tierra los soldados españoles y a defenderla acudieron las milicias voluntarias: «¡Adelante con fe en la victoria!—Por Dios y la Patria, a vencer o morir!» Así dispuestos, con la cruz sobre el pecho, los muchachos de Acción Popular fueron de los primeros en llegar a las líneas de fuego, y «cara al sol» imparable de estío, latándole un corazón joven bajo el azul de la camisa nueva, dispuesta a hallar la muerte en el camino para que pudieran volver victoriosas las banderas, la Falange Española fué a la lucha. Y allí fueron «los de siempre»: los que están dispuestos a defender su ideal «cueste lo que cueste», los que siguen manteniéndole a través de más de un siglo, siempre prontos a seguir las campañas que iniciaron los que los precedieron: «...Por Dios, por la Patria y el Rey, lucharemos nosotros también.»

Ahora hace un año, Madrid vivía bélicas jornadas de angustia y de dolor. La metralla se incrustaba en la carne de sus hijos y flores sangrientas se abrían en los miembros de sus juventudes. El pueblo patriarcal se sintió guerrero; y su guerra

fué una guerra milagrosa. Como eran milagrosas las guerras de aquel pueblo patriarca cuya historia relatan las páginas sagradas del Antiguo Testamento: Pueblo que tuvo hijos que a un gigante echaron por tierra con una piedra minúscula, que derrumbaron murallas con sonos de trompetas y que triunfaban sobre enemigos más numerosos y más fuertes, y todo esto, cuando tenía a Dios consigo... y Dios estuvo con el pueblo de Mallorca: Estuvo en el frente con aquellos valientes combatientes que luchaban y rezaban... y mostróse propicio con las plegarias de la retaguardia, donde las mujeres hacían trabajo y oración, y en donde hasta los niños imploraban extendiendo sus brazos en cruz... Aquella talla imponente y devota del Santo Cristo de Manacor, en cuyo rostro se refleja la expresión del dolor más resignado, con sus manos enclavadas amparó a Mallorca entera... ¡Cuántas oraciones se le dirigieron! ¡Cuánto se le invocó en aquellos días! Y la Virgen defendió a la isla desde tantos santuarios donde se la venera, y «lo que Dios guarda nadie lo toca» dice un refrán de nuestra tierra, y El guardó a Mallorca porque en ella hubo fe y patriotismo, — se luchaba por Dios y la Patria — y Dios repitió aquí una de aquellas victorias milagrosas que obtenía a su pueblo escogido: Dió el triunfo a los menos y peor armados sobre los más numerosos y más fuertes. ¡Son la fe y el amor que obran milagros!

Ahora hace un año que Mallorca se sintió sacudida por la guerra que rumoreó por la paz serena de su cielo, que retumbó por la calma de su tierra, que removió las aguas de su mar... Mallorca que luchó entusiasta y patriótica para añadir a las glorias de España un ramo de triunfo que le llevará el perfume de sus campos, de sus olivos, de sus pinos, de sus brisas marinas, y nos place cuando vemos reconocida y difundida como merece, la gesta de Mallorca ¡Por eso hemos leído con gusto en uno de los artículos que A. B. C. de Sevilla ha publicado sobre «el desastre rojo de Mallorca»; «La defensa heroica de Mallorca es una de las páginas más bellas y trascendentes de esta nueva reconquista de España. Allí puede decirse que recibió el marxismo un golpe de muerte...» (1) Porque toda la España nacional debe saber con qué cuenta aquí, en la parte del Mediterráneo; debe saber que, con territorios contrarios a ambos lados, lejana de los territorios afines, hay una isla españolísima, que, a pesar de amenazas y tentativas, ha sabido mantenerse y vibrar al grito de ¡Viva España!

Ahora hace un año!.. Son todos estos días, de recuerdos y de agradecimiento... De agradecer a Dios la protección que entonces y siempre nos ha dispensado; de agradecer sus esfuerzos a todos los que a nuestra tierra defendieron, y de recordar a los que sucumbieron en esta lucha por la fe, por la Patria y el honor.

¡Gloriosos caídos que cambiaron, con la moneda de la muerte, una vida pasajera por una vida inmortal!

Ahora hace un año: y como entonces, ¡mallorquines!, hoy y siempre: ¡Mallorca, por España y por la fe!

FAMAM

(1) Así dice el periódico sevillano para que España se entere.

COMED GALLETAS...

PERO GALLETAS

Cetpre

Fábrica y despacho: BOLSERIA, 5

Alpargatería y Cordelería

DE

Jaime Fornés

Gran variedad de géneros

SAN MIGUEL, 10

PALMA

Noche-Nochera de Espadas

¡Diez y ocho de julio!... ¡Oh, noche!
¡noche-nochera de espadas!

En los cuartos de banderas
de los cuarteles de España,
refulgían las estrellas
ló mismo que las alhajas.

Sin dormir... ¡qué despertar!
¡qué calentura en el alma!
¡qué ligero era un fusil
y qué audaz un Viva España!

¡Piedras de Capitania!
brillabais, como la plata...
¡qué valen siglos de Historia
junto a aquella trasnochada!

¡ZARAGOZA... en esas horas
tu Virgen del Pilar, clara,
dejó el Camarín y el jaspé
para vigilar tus plazas.

¡Diez y ocho de julio!... Oh, noche!
¡noche-nochera de espadas!

Las pistolas comunistas
cargaron plomo con rabia;
por cada esquina salía
una tromba de amenazas;
reto y guiños; ni una lengua
de bocas envenenadas
y sólo la «star», traidora,
bajo el puño, se abrasaba.

¡Diez y ocho de julio!... Oh, noche!
¡cómo punzabas el alma!

Ni un gatillo de pistola,
ni la voz de una garganta,
rasgó el mar de los deseos...
delirios que se encrespaban.

Y, al amanecer; al filo
del sable y la madrugada,
Coso arriba y Coso abajo
las trompetas de oro y alba
estremecieron al pueblo
mordiéndole las entrañas.

Era «el estado de guerra»;
era el clamor de una España
que se jugaba la vida...
sin rodeos; cara a cara.

¡Ah, diez y nueve de julio!
¡qué noche y qué madrugada!

Cuando abrieron el Pilar
toda la Virgen brillaba;
salió al Coso, hizo el milagro
y otra vez se fué a su Casa.
Desde entonces, no es delito
sino gloria el ¡Viva España!

¡Diez y ocho de julio!... Alegres como rosas de Navarra
brillan al sol de sus montes viejas boinas coloradas.

¡Requeté! mozo del campo que dejas tu mies de espaldas:
—¿dónde vas «corre que corre»?... ¿por qué abandonas tu dalla?
¿que van a hacer las mujeres con tanta espiga tumbada?
¿por qué cambias tu sombrero por esa boina de grana?

—Voy a Pamplona... ¡a PAMPLONA MOLA, el General me llama:
voy a la guerra... ¡A LA GUERRA! a defender a mi Patria;
mi boina y mi escarapela brillarán como oriflama:
mis brazos de segador van a abrir sendas de plata:
soy un español de vena que quiere a Dios y a su España
y yo por Dios y por Ella me juego... la última carta...

¡Diez y ocho de julio! Un año de guerra con mil batallas;
de cuatro partes que tiene la piel de toro del mapa,
tres... de FRANCO; ¡vaya noche! ¡noche-nochera de espadas!
¡Falangista!... ¡Requeté!... ¡Soldadico!... ¡¡VIVA ESPAÑA!!

J. SAN NICOLÁS FRANCA

Noticias del frente y retaguardia

Reinosa para España

Prolegómenos

Roto el frente rojo de Santander por la parte del límite con Palencia las dos columnas nacionales división «XXIII Marzo» legionaria y la Brigada Navarra, penetrando en cuña dentro del territorio enemigo, amenazaban con el copo a los 27 batallones santanderinos que presentaban resistencia; la retirada marxista no se ha hecho esperar y no ha sido tan rápida que hayan podido evitar el dejar prisioneros en nuestro poder; 800 el día 16, 3.500 el siguiente día, sin contar los innumerables pertrechos de guerra.

El avance final

Con prodigios de valor una división llegaba al cruce de las carreteras de Aricia y Cilleruelo; un regimiento ocupaba en el monte Corbacho y otra división legionaria combatiendo casi siempre al arma blanca llegaba a la estación ferroviaria de Soncillo.

Mientras tanto entre los límites de las divisiones extremas se forma y avanza una columna motorizada que marcha por la carretera de Cilleruelo a Reinosa. Componen esta columna autocarros, infantería motorizada con ametralladoras y algunos escuadrones de caballería. Estos escuadrones, dispuestos en los flancos de la columna, rastrean y limpian los bordes de la carretera, venciendo las resistencias enemigas que alguna vez se presentan tenaces. El ímpetu de la infantería ha sido apoyado por la artillería que bate y destruye todos los reductos marxistas preparados para contener a las fuerzas nacionales.

Entrada triunfante

Al fin por la tarde de este día, las tropas de España alcanzan las primeras casas de Reinosa; la población está ya abandonada por los rojos derrotados que en su precipitada fuga no han podido destruir las fábricas ni obligar a los habitantes a abandonar sus hogares. Los soldados entonando himnos y canciones penetran por las calles y sobre el edificio de la Constructora Naval flota inmediatamente la bandera roja y gualda. Las máquinas que fabricaban armamento para destrozar a los buenos españoles siguen su trabajo, pero ahora lo hacen para ayudar a combatir los últimos reductos de la barbarie moscovita en la región santanderina.

CALZADOS

Las Américas

San Miguel, 159

Sucursal: SINDICATO, 37

Calzados Celta

Jaime II, 67

Resumen de los partes de guerra

Día 11—En el frente de Santander nuestras fuerzas hacen una rectificación de las líneas avanzadas.

Día 12—En el sector de Porcuna, Ejército del Sur se malogra un intento enemigo.

En el frente de Guadalajara la artillería antiaérea derriba un avión ruso «Katuska».

Uno de nuestros cruceros hunde el buque-tanke «Campeador» que se dirigía a un puerto rojo.

Día 13—Sin novedad.

Día 14—En el frente de Santander, sector de Palencia nuestras tropas ocupan por sorpresa Cueto y Valdecebolla. Durante el día toman Peñarabia, Sierra de Hajar, Torreobledo, alturas sur de Santa Olalla, Castillo de Laya, Castillo de Valdelomar, S. Cristóbal del Monte, Villanueva de Henares, Candeledo, y en el sector de Soncillo, Torre de Abajo, Torre de Arriba, Montoto, la Hermita, Monte Picones, Virtus, Cilleruelo, estación de Soncillo, los Meanderos y las Minas.

Día 15—Continúa el avance en el frente de Santander ocupándose alturas de la Magdalena y los Corbaches, La Tenera, Hoyos, Fontbellida, Monte en Vinos Altos, Sespi de Endinos, Collado de Somao, alturas oeste de Candenosa, posiciones de la Lora, Conea Quemada y Loma Eninania.

Día 16—Continúa el avance de las tropas legionarias en el frente santanderino. Se ha tomado Aripri y puerto del Escudo, REINOSA, Los Carabeos, Barruelo Chico, San Andrés Arrojal, Surano, Encina, Zara, Sarcea, Fontibre, Las Minas, Fresno del Río, Fontecha, Aradillos, Alturas de Guarrisa, Peñas de Abrejón, Ropero el Raboso y las Trancas.

En el mismo frente nuestros aviones derriban 3 enemigos del tipo «Boy».

Día 17—Ha seguido el victorioso avance en el frente de Santander. Quedan en nuestro poder todas las crestas desde el oeste de Vértice Ropero hasta el Frontal, el punto de la carretera de Valle Calbuerniga, Valle Ejones, La Muela, Averal Robledo y La Coletona hasta Bacuanto.

Otras fuerzas han ocupado vértice Haro, alturas del puente del Moro, S. Mario y Getones, Arroyo, Malataza, vertientes norte de Mediajo Frío, Puerto Espina, Peñas Gordas y cota 1.199 del Otero.

Día 18—Prosigue el impetuoso avance en el frente de Santander. Se han ocupado Bárcena de Pié de Concha, La Guarda, Corona, Pujano, Los Llanos, Peña Oriental, Alto de las Rasgadas y Monteano.

Los prisioneros pasan de 10.000 Veintidós batallones han sido deshechos y copados.

Personajes del Frente Popular en París

Disfrutan de buen sueldo, cobran espléndidas comisiones y viven en grande

Pío Baroja hace en «La Nación» de Buenos Aires una descripción muy a lo vivo de la patulea de españoles rojos que se remueven por París. Los hay — dice Baroja — de distintas categorías.

Y cuenta:

«La primera categoría es la formada por los personajes del Frente Popular. Estos son políticos y oradores republicanos y socialistas, burócratas importantes que tenían cargos diplomáticos. En su mayoría son cucos. Han salido del infierno de España, de la zona roja, y se han escapado con un buen sueldo o con una buena comisión. Muchos se traen a sus hijos de la zona militar, porque su fervor socialista es puramente teórico. Algunos han estado en Madrid y han ejercido de policías, de carceleros, de otros oficios igualmente bajos. Hay también entre ellos periodistas delatores, proveedores del verdugo, que han denunciado a sus víctimas a los pelotones de ejecución. Todas estas personas distinguidas cobran puntualmente en la Embajada. El no cobrar se considera mal. Para ser un buen socialista hay que cobrar.

Los periodistas denunciadores, intelectuales de la delación, que pudieron satisfacer allá en Madrid sus pequeños rencores con víctimas indefensas, ahora asisten a los cafés y a los teatros y hasta cuentan hazañas fantásticas, como si fuera algo de broma.

El segundo grupo de emigrados es de los que tienen negocios con el Frente Popular y se quedan con enormes comisiones con la compra de aeroplanos o de armas. Son gentes ya de antaño avezadas a negocios sucios, que han trabajado con todos los gobiernos y han visitado todos los despachos de los ministerios. De estos hay quienes viven en grande, pagan cenas de mil y dos mil francos y regalan a sus hijos autos y máquinas fotográficas.

Al parecer se han hecho negocios de millones en esta época, que han dejado también millones de comisión en el bolsillo de los intermediarios.

Hoy se puede asegurar que personaje del Frente popular que anda en asuntos de compra de armas y pertrechos de guerra por París, es un descendiente de José María el Tempranillo, que actúa sin trabuco. Son tiburones de un apetito insaciable; se traen aeroplanos y cañones con la misma facilidad que sueros y medicinas.

Se ha dicho que algunos de los rojos han encargado sueros en el Instituto Pasteur y han propuesto a la administración del establecimiento científico el que pongan un sobrepeso del diez por ciento para cobrarlo ellos de comisión. Nadie sabe si es verdad o no, pero todo el mundo considera a los rojos capaces de eso y de más.

Muchos tipos de estos aparecen y desaparecen, sin duda van a España para los asuntos de Valencia.

Otro grupo de españoles emigrados es el de los escritores y profesores. Es un grupo de gente tímida y asustadiza. Todos viven escondidos, sin tratarse entre ellos, sin atreverse a hablar, espantados de la tormenta que se les ha echado

encima. En este momento se está demostrando la insociabilidad española. Como yo pertenezco al gremio, veo su pobreza de espíritu. No hay la menor solidaridad entre nosotros. Es el «sálvese el que pueda» general. Aquí ya no hay amigos ni compañeros. Se ve que todo esto no era más que palabras vanas».

Calzados Salas

Son los mejores

Visítenos y se convencerá

Arturo Rizzi, n.º 33

PALMA

HECHOS

Mientras los aviones rojos bombardean Huesca, la heroica.

También los bombardeos, dentro del tremendo drama que encierran, tienen su anecdotario, unas veces pintoresco y otras de la más limpia emoción.

Recordemos aquella bomba que cayó en una modesta casa de la típica calle de la Campana. Al formidable extruendo de la explosión derrumbóse con estrépito la pequeña vivienda, y cuando las autoridades, bomberos y público acudían en auxilio de los vecinos, encontraron sobre las ruinas a un pobre viejo y a un niño de corta edad que lloraba amargamente, preso de un tremendo nerviosismo.

—No llores, hijico — le dijo el viejo —, que yo cuando tenía tus años tampoco tenía esta casa. Me la gané después con mi trabajo, y ahora me la han tirado. Ya sabes lo que tienes que hacer tú.

Hermosas palabras las de este viejo oscense. ¿La han destruido? ¡Qué importa! Tú eres joven, trabaja y haz otra mejor. ¿Qué destruyen España? ¡Tampoco importa! Las juventudes se encargarán de reconstruirla más grande y más poderosa que la que se está hundiendo.

(Del «Heraldo de Aragón».)

Las Cuevas de Artá

son

Una de las siete

maravillas

del mundo

VISITADLAS

ISLAS BALEARES

Salmo a los caídos

¡Gloria a Dios! Nuevas generaciones de héroes, nuevas falanges de mártires han inmortalizado nuestra Cruzada, aureolándose con la corona del que cae por Dios y por la Patria. ¡Gloria a Dios!

¡Salve, mártires del Ideal, que nos habéis precedido con el signo del honor y de la valentía!

Las generaciones todas del mundo os contemplan, oh caídos, llenas de asombro y estupefacción: nuestra Patria os bendice y Dios os tiene en su morada.

Vuestra sangre que ha regado los suelos de la Patria, ha sido fecunda: ha hecho renacer la fe y el heroísmo.

Desde las mansiones de la gloria, donde montáis guardia perenne y sin relevo, vigiláis por la Patria y lucháis contra los hijos de Satán.

Habéis caído sobre la flor de vuestra juventud, para que, jóvenes también, continuéis desde los cielos la guerra interminable contra las acechanzas del infierno.

¡Gloria a los mártires del Ideal!

¡Honor a los caídos por la Patria!

¡Llor al hidalgo fuerte, bizarro caballero, que «cara al sol,» en lucha ferviente de patriotismo contra la maldad, le transportó la muerte al campo de la vida!

¡Oh muerte que das vida! yo te bendigo.

Porque has fecundado nuestra Patria de heroísmo sin fin y de hazañas que sólo los púgiles saben realizar.

¡Santo, el Señor Dios de Sabaoth, que se complace en los que dan la vida por El!

¡Viva España, que es la nación más fuerte y brava de las naciones!

¡Caídos, muertos, manirrota...! España os saluda, firme, brazo en alto y la palma abierta, rígida, austera, para aprender de vosotros las provechosas lecciones de sacrificio y valentía.

Para vosotros, que ya habéis caído, el reposo: para nosotros, la lucha. Dadnos aliento y coraje en ella.

¡Viva España! ¡Arriba España!

¡Por Dios y por la Patria!

Oh vosotros, los que caísteis con el nombre de Dios en los labios y el arma al brazo, camaradas de la otra guardia, hermanos de Ideal, «españoles del cielo», los que reposáis el sueño del justo; Rogad al Señor por nosotros!

M. GAYA SITJAR

Sóller, Julio de 1937.

De Enseñanza

Los cursillos de formación del Magisterio empezaron el pasado lunes día 16, en el «Salón Mallorca» de Palma.

A las diez de la mañana tuvo lugar el acto inaugural, bajo la presidencia del Director del Instituto «Ramón Lull» Rdo. D. Bartolomé Bosch al que acompañaban el Inspector Jefe D. Luis M.^a Mestras, y los profesores de los cursillos M. I. Sr. D. Francisco Ortega de la Lorena, D. José M.^a Tous y Maroto y D. José Rosselló Ordinas.

Abierto el acto por el Sr. Presidente implorando el auxilio del Espíritu Santo y de la Virgen Santísima, pronunció un discurso de apertura el Inspector Jefe Sr. Mestras congratulándose de la asistencia del Magisterio mallorquín a este laborar que vendrá a ser como la inauguración del curso 1937 a 1938.

Dice cómo debe sentir el Magisterio el espíritu de la nueva España que ha de ser la formación de verdaderos patriotas profundamente cristianos! la Escuela ha de ser ca-

tólica, y por tanto lo ha de ser el maestro, pero católico práctico.

A continuación desarrollaron sus respectivos temas el M. I. Sr. Don Francisco Ortega de la Lorena, canónigo y D. José M.^a Tous y Maroto, catedrático del Instituto y por la tarde, lo hicieron la Profesora de la Normal D.^a Carmen Cascante y el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Los cursillos han seguido en los demás días de la semana siempre con interés creciente y asidua asistencia.

Para el próximo domingo hase proyectado una excursión al Santuario de Lluch.

FABRICA DE ALPARGATAS
OBRA DE PALMITO
LONAS - ALPARGATAS
Catalá y Riutort, S. A.

Lonjeta, 14 — Teléfono 1761

Almacén de Hierros, Aceros y Tubos

Hierros, Sdad. Ltda.

Telef. 2537

Avda. Alejandro Rosselló, 30

Apartado n.º 56

Dirección Telegráfica: HIERROS

PALMA DE MALLORCA

Ecós de la provincia

De Sóller

—El Sr. Comandante Jefe de la Base ha hecho remesa de 840 huevos, a las Cocinas económicas.

—El viernes de la semana pasada fueron colocadas en la antigua calle de Isabel II las nuevas lápidas con el nombre de Juan Marqués Arbona y al día siguiente apareció la calle sin dichas lápidas. También desapareció la lápida que se había colocado en la Plaza de España.

Desde el día 16 actual se procede en el Centro Nacional Sindicalista al cobro de 0'17 ptas. % sobre los imponibles de las fincas urbanas cumpliendo el Bando que publicó el Delegado de la Cámara de la Propiedad Urbana.

—El Inspector municipal de carnes y víveres esta semana decomisó en el matadero público una oveja, por no reunir las debidas condiciones para el consumo público.

—Por el vapor italiano «Franca Fassio» fué traída a Palma una cantidad considerable de papel de fumar; y el viernes en los establecimientos de la localidad han sido puesto en venta al precio de 0'15 cada uno, más el sello pro-paro correspondiente.

—Por el Sr. Alcalde ha sido publicado un bando, recordando a los propietarios de las fincas la obligación de declarar en la administración municipal la cantidad de uva que producen y que deben destinar a elaborar vino.

—Durante esta pasada semana se han venido reparando las cañerías de la fuente de la Plaza de Antonio Maura. Desde hacía unos dos meses los vecinos se veían privados de poderse surtir de agua de dicha fuente.

—El Ayuntamiento ha accedido a la Sociedad El Gas una acometida en la tubería conductora de agua de las barriadas de la Huerta, para poderla destinar a la fabricación de hielo.

Con este motivo el hielo que fabricará la Sociedad el Gas podrá ser empleado directamente en las bebidas, debido a la potabilidad del agua empleada.

—El Alcalde ha multado a la viuda de Amador Enseñat con cien pesetas por expender leche aguada y haber reincidido en la falta, infringiendo las disposiciones de las Autoridades.

De San Lorenzo

Por iniciativa del Rdo. D. Salvador Galmés, se han celebrado en esta población solemnes exequias en sufragio del alma del que fué su tío el benemérito Rdo. P. Juan Antonio Galmés de la Compañía de Jesús que ha muerto recientemente en Cataluña.

Al funeral que se celebró el día 14, asistieron muchos sacerdotes entre ellos los Párrocos: Rdo. Sr. Sitjar de Sóller, Sr. Femenías de Pollensa y Palou de la Puebla. Asistió también el Rdo. D. Antonio Aguiló Director de la Congregación Mariana de la Puebla, que fué fundada por el P. Galmés.

Fuó el celebrante el Rdo. D. Guillermo Femenías. El pueblo de S. Lorenzo concurrió en gran parte al funeral demostrando la gran estimación que sentía por el ilustre finado. Nuestro pésame a su familia, especialmente a su sobrino Rdo. D. Salvador Galmés y a los PP. de la Compañía de Jesús.

De Son Carrió

Cosas de Antaño

I

Leímos el primer día de la reforma y cambio de papel de este semanario una nota de la Redacción, invitando a todo buen español a colaborar en la prensa.

Para secundar, pues, esta invitación y poner nuestro granito de arena a disposición de los reformadores de la actual conciencia española, nos hemos determinado algunos amigos y entusiastas de la buena prensa, publicar algo de lo mucho que sucedió antaño en este pueblecito de Son Carrió, ignorado hasta entonces aún de muchos mallorquines, como desconocido e ignorado era también de muchos españoles otro pueblecito del frente de Madrid, Brunete, hasta que los sucesos del pasado julio le dieron a conocer al mundo entero y le inmortalizaron.

Con estas notas lacónicas pretendemos únicamente satisfacer el ansia de noticias de muchos lectores, y dar a conocer el desarrollo de los hechos a fin de que se tenga de Son Carrió un concepto más exacto en esta campaña, ya que ni una sola vez apareció su nombre en las reseñas de guerra publicadas en nuestra prensa.

En nuestra Punta Amer (La Coma) desembarcan casi simultáneamente que en Porto-Cristo, y el último palmo de tierra pisada por la canalla marxista es nuestra Punta Amer. Más de la mitad de nuestro término eclesiástico (no decimos municipal porque Son Carrió es lugareño de San Lorenzo), fué ocupado desde los primeros días siguientes al desembarque y abandonado el día de la retirada. La costa baja y llana de Punta Amer les sirve de muelle. Su vecino y tupido pinar de polvorín y almacén de armas. La casa de Sa Coma de almacén de comestibles, cuartel general, hospital de sangre, presidio de sus presos de guerra etc. etc. Hasta el mayor grupo de rojos mallorquines que debían apoyar y servir de guía a los rojo-catalanes debían esperarles en Punta Amer. Con solo esto se ve ya, que Son Carrió fué el centro de sus operaciones y actividades bélicas y le cupo la mala suerte de ser el escenario de la guerra y sufrir más que ninguna otra parte sus funestas consecuencias.

Con lo dicho, que podrá servir de preámbulo, queda explicado el porqué nos hemos decidido a publicar una breve y sencilla reseña de la guerra en el frente de Son Carrió.

En el próximo número irá en primer lugar una descripción histórico-geográfica del pueblecito y su comarca, por creerla útil, sino necesaria, para la mejor inteligencia de los hechos que pensamos relatar.

Agosto de 1937 — 2.º triunfal.

XXX

(Continuará)

La feria de Sineu

Para evitar confusiones, se anuncia que este año la feria de Sineu se celebrará el domingo día 22 de este mes.

Página femenina e infantil

Tu Dios, obrera

Burlábase el impío Voltaire de sus contemporáneos materialistas y les decía, hablándoles de la existencia de Dios: Tomad un saco lleno de polvo de carbón, echad luego este polvo en un tonel, removedlo bien por algún tiempo, ya veréis como salen luego, dibujos admirables de plantas y animales.

Yo te digo lo mismo, obrerita, tú, que eres bordadora o modistilla; no canses y fatigues tus ojos haciendo finísimos bordados o primores de aguja; mete en una bolsa esa tela de seda, junto con el hilo, tijeras, aguja y dedal, remuévelo bien, y ya verás como, pasado algún tiempo, sacas de la bolsa un vestido precioso o un bordado riquísimo de hilos de seda y contornos de oro. Y tú, obrera que te reuestas con estos calores que irradian de los hornillos; no seas tonta, coloca en el recipiente que quieres, todos los alimentos preparados para el guiso, menéalas un poco, prescinde de fuego... dentro de un rato se habrán convertido en una suculenta comida, por obra y gracia de la casualidad, de la nada.

Me parece ver tus ojos abiertos

de par en par; y oír de tus labios... ¡Qué absurdo!

Dejemos esto, obrera, y ven conmigo, en esta noche estrellada, contempla esa infinidad de luminarias incandescentes que titilan fulgores, son soles, millones de millones de veces más grandes que el sol que nos alumbrá, Vámonos después, por la mañana, por este senderito que conduce a los montes; mira esos árboles gigantes, esos otros frutales, mira esas yerbecitas, esos pájaros y reptiles; tantos seres que tienen vida. Bajemos al valle y sobre el prado, ¡qué diversidad de colorido el de las flores! parecen trozos de un arco iris, esparcidos por acá y allá.

¿Te parece que esta obra del Universo es de menos importancia que tu bordado, que tu comida?...

Si son imprescindibles tus manos para que tomen realidad tus pobres obras, deduce cuál debe ser la Inteligencia creadora de tantas maravillas.

Pues bien, este Ser Creador del cielo y de la tierra es tu Dios.

Es aquel Señor de quien se dice «que los cielos cantan su gloria y la tierra anuncia las obras de sus manos».

M.^a VICTORIA.



Vestido de niña

Es color de rosa; lleva alforcitas y también tres bieses en el escote, cintura y mangas.

Breve leyenda sobre el aciano

La reina Luisa de Prusia, fué hermosa dama de gran valor. El Emperador Napoleón el Grande invadió su país y se apoderó de él, oprimiendo al pueblo, pero la reina luchó valientemente contra el invasor.

Sin embargo, al fin el enemigo tomó la capital (Berlín) y la reina, que tras muchas penalidades pudo escapar con sus hijos, fué a esconderse en un campo cubierto de acianos. Los niños asustados empezaron a llorar. Entonces la reina Luisa, temiendo que alguien les oyera y les descubriera, cogió algunas de aquellas florecitas azules y haciendo con ellas coronas y ramos para los pequeños príncipes, logró distraerles de su pena.

Uno de ellos se llamaba Guillermo, y algunos años después derrotó al sobrino de Napoleón. Proclamado primer emperador de Alemania, tomó como símbolo el aciano.

Cocina y repostería

Helado de avellana.—Ingredientes: cuatro medidas de leche, seis yemas de huevo, diez onzas azucar, tres onzas de avellanas muy tostadas y picadas, una cucharadita de mantequilla.

La leche, las yemas, el azúcar y las avellanas se mezclan bien y se ponen a fuego lento, moviéndolo continuamente hasta que esté algo más espeso, teniendo cuidado de que no hierva.

Se añade una cucharadita de mantequilla, se pasa por un chino y se pone a helar.

Entretenimientos

Soluciones a los del número pasado.

Tarjeta

Galderón de la Barca.

Pregunta

Santo Tomás, porque al nombrarlo todo el mundo dice «de aquí no».

Charada

Solución: CALABAZA.

Adivinanza y colmo

¿En qué se parece una casa a Persia?
¿Cuál es el colmo de un herrero?

Gil Panadés

Unica casa especializada en
MERCERÍA, LABORES Y NOVEDADES PARA SEÑORA

MERCERÍA Todos los géneros clásicos y de calidad

NOVEDADES Siempre lo nuevo de la temporada

LABORES El gusto más refinado quedará satisfecho

Calle Quint, 12 PALMA

HEREDEROS DE Vicente Juan

CASA RIBAS

Fábrica de tejidos y mantas de lana

Especialidad en driles, lienzos y novedades de Señora

Exclusiva de las telas antiguas llamadas de

LLENGOS

San Nicolás, 14 al 18—Herrería, 46—Brossa, 8 PALMA DE MALLORCA

Folleto de EL LUCHADOR n.º 18

El Testamento

NOVELA POR

CRISTINA BUSQUETS

Felipe, por tanto, no debe aceptar ningún empleo; yo lo necesito, pues quiero descansar y él se ha de cuidar de todos mis intereses y de todo lo nuestro.

Compraré un palacio en Madrid, que está en venta en la Castellana, y será para nuestros hijos. Ellos vivirán en él, y nosotros, en el Castillo Azul. Cuando nos plazca, iremos a verles a Madrid donde, naturalmente, nos tendrán nuestras habitaciones.

Si todos mis proyectos merecen tu aprobación, yo hablaré con Rodolfo, pues quiero que, una vez casado con Isabel, se vayan a Mayagüez. Allí será su residencia. Cuan-

do vengan aquí, de temporada, se hospedarán en el Castillo Azul.

Me parece lo más acertado casar primero a los chicos; pero sin tardar porque yo tampoco quiero retrasar mi boda. Ellos se van en viaje de novios a París, a Suiza, donde querrán, y enseguida que se vayan, nos casamos nosotros, verificándolo también el mismo día Isabel con Rodolfo. Las dos bodas tendrán lugar en la Capilla del Castillo, y sin ostentación de ninguna clase.

Inmediatamente Rodolfo e Isabel, emprenderán el viaje a Mayagüez, y nosotros nos quedaremos en el Castillo.

Ahora, querida Amelia, habla y dime con franqueza si mis proyectos te parecen acertados. Si no te parecen bien, se hará lo que tú mandes.

—Eres tan bueno, Pepe, que no tengo palabras para expresarte mi gratitud por todo lo que quieres hacer por mi hijo.

—¿Has olvidado que también ya es hijo mío, lo mismo que Margarita?

—¡Qué bueno eres y cuánto he de agradecer a la Providencia!...

—Habla, pues, con Felipe. Que venga esta tarde y después de tomar el té, podrá hablar con entera libertad con la chiquilla. Mientras ellos hablarán, nosotros, recordando nuestras mocedades, tocaremos el piano, y aun recordaremos algo de canto.

Yo pondré al corriente de todo a Rodolfo y hoy quedará ya todo combinado.

—Adiós, Pepe.

—Adios, querida Amelia. Ahora el auto te llevará a «Las Violetas»; y a las tres irá de nuevo a buscaros.

XV

Era una tarde agradable de otoño. Después de las tres, llegaron al Castillo Azul Amelia con su hijo. En la avenida central, paseaba Margarita con su tío, esperando la llegada del auto.

En la avenida el auto paró. Como resultaba un paseo agradable, los

cuatro emprendieron el camino a pte hasta el Castillo.

Ya dentro del saloncito de música, Pepe con Amelia, empezaron a tocar el piano, ensayando alguna canción que, a dúo, cantaron en tiempos lejanos.

Felipe, de antemano prevenido por su madre, aprovechó la ocasión para declarar su amor a Margarita. La chica, muy ingenua, le contestó que ya se lo debía haber dicho hace días.

—Dime, pues, Margarita, alma mía ¿me quieres?

—¿No te lo han dicho mis ojos, desde el día que te conocí en París?

Felipe cogió la mano de Margarita y se la besó largamente.

Más tarde Felipe habló con el tío de Margarita, agradeciéndole todas sus bondades.

Luego, todos reunidos, aplaudieron el programa que Pepe les expuso.

Isabel y Rodolfo, encantados, aceptaron vivir en la quinta de Mayagüez.

(Continuará)

OJOS Y OIDOS DEL MUNDO

Durante 7 días

El Comité de «no-intervención» sufre un colapso profundo. Todo el interés de la política europea se encuentra en torno a la conversación que el embajador de la Gran Bretaña en Roma Sir Eric Drummond, tendrá en Escocia con el primer ministro inglés Chamberlain. Esta conversación, con el discurso que el Duce ha de pronunciar en Palermo, marcará los jalones de los inminentes acuerdos italo-ingleses.

Sin haber una formal declaración de guerra entre el Japón y la China, los incidentes bélicos han abundado. La lucha en Shangai provocada por el ataque de aviones chinos a las concesiones japonesas, ha tenido su réplica en el bombardeo que aeroplanos japoneses han efectuado sobre Nankín la actual capital del Celeste Imperio. Ocho aparatos nipones han sobrevolado la ciudad de los que, según noticias, cinco han sido abatidos por los cazas y antiaéreos chinos.

El afán de los soviets por jugar a la gran Potencia, cuesta muchas vidas de sus súbditos. Sin contar con material apropiado quieren competir con las naciones civilizadas en los progresos científicos. El intento de batir la marca de altura en vuelo estratosférico acabó con la existencia de los tripulantes de aquel globo. Otras exploraciones han tenido también desastroso fin. Hoy se lamenta la pérdida de la expedición aérea polar en cuyo auxilio han salido ocho aviones y dos barcos rompehielos norteamericanos.

Se ha celebrado en París el congreso nacional del sindicato de maestros. En él se han pronunciado frases que lamentan todos los patriotas franceses, pues, uno de los congresistas para manifestar su indiferencia por el país ha declarado que «le era indiferente ser pagado en rublos o en libras». Otros han dicho que el trabajador no tiene patria. Los padres de familia en Francia se resisten a dejar la educación de sus hijos en tales manos que les han de arrebatar su fe de cristianos y su sentimiento patrio.

72 funcionarios soviéticos de la Siberia Oriental han sido ejecutados bajo la acusación de ser agentes secretos al servicio del Japón. Entre ellos el más popular poeta de la Rusia bolchevique, Alejandro Bezimenski, un comunista del año 1916, pero hoy expulsado del partido por «trozkista».

Fábricas de Calzado y Curtidos

Pedro M. Estrañy

Avenida Estanislao Figueras

Telegramas: ESTRANY
Apartado Correos, n.º 21

"GOBIERNO LEGAL"



Al cabo de trece meses de guerra y de seis años de mando, el sedicente gobierno de la Generalidad catalana, a ciencia y paciencia del superior hoy residente en Valencia, ha llegado a tales extremos en cuanto a desorden y confusión, que no hay faceta de la vida ciudadana en la que no se refleje la desorganización.

Tema muy importante es el de la seguridad personal; ya es sabido que ésta no existe, pero quizá no se llegue a comprender los atropellos que sobre toda persona, sea cual sea su edad, sexo y hasta nacionalidad, se cometen. El pretexto para asesinar y someter a toda clase de vejaciones, es el de represalias por victorias nacionales o por bombardeos eficaces de los objetivos militares. Una banda organizada en «checa» que con ello justifica su ausencia de los frentes de combate, se entrega a perpetrar bestialidades sobre indefensos ciudadanos y aún sobre algunos extranjeros poco gratos a sus ojos. Tales entre otros —para citar ejemplos que atestigüen esta verdad— los siguientes corresponsales de prensa: Señora Rhisonne, canadiense; Hulman, austriaco al servicio de los periódicos ginebrinos; Stauz, corresponsal de la «Metre Press» y Word, del «Newo Cronique».

Y mientras tanto, el honorable Companys sigue en su doble función de presidente de una región autónoma y jefe del gobierno catalán. Inca paz, cobarde y servil si tales desmanes se cometen contra su voluntad. En el caso que los tolere voluntariamente, los calificativos habrían de ser mucho más enérgicos.

Tempestad sobre Shangai

La cosmópolis de Oriente donde se reúnen tantos intereses de las naciones y se desarrollan tantos negocios —más o menos legítimos— de atrevidos mercaderes, es hoy presa de la guerra.

La lucha entre Japón y China ha encontrado su punto neurálgico en esta ciudad sobre la que cae una lluvia de proyectiles que ha destruido casi por completo el centro de la población causando, hasta ahora, más de cuatrocientos muertos y un millar de heridos. Las casas de madera y bambú, en el barrio chino del Chapei están ardiendo.

El ataque ha empezado por el bombardeo que cinco aeroplanos chinos han efectuado contra la fábrica algodonera de Kangtah en la concesión internacional. La poca pericia de los aviadores ha hecho que, sin alcanzar el objetivo, muchos otros edificios de la concesión han sido destruidos, entre ellos el Palace Hotel habitado por europeos y americanos, a los que ha causado 50 víctimas.

Las vías Eduardo VII, Tibet y otras han sufrido la rotura del pavimento y conducciones de agua, gas, etc.

La batalla se ha generalizado entre aeroplanos chinos y barcos de guerra japoneses. Millares de chinos del barrio Chapei corrían a refugiarse en la concesión internacional a la que no todos llegaron, pues la metralla mató a centenares. Al mismo tiempo se desencadenaba un huracán acompañado de fortísima lluvia que ha aumentado la confusión.

El comandante-jefe de las fuerzas japonesas, Almirante Hasegana ha publicado un manifiesto invitando a «los indígenas que moran alrededor de los cuarteles chinos, a abandonar sus casas, pues la marina japonesa —veinte barcos de guerra en el puerto y once frente a Wosung— ha de contestar a la provocación china... Al efecto, el bombardeo ha comenzado ya contra las fortalezas chinas del litoral del Wosung.

BERNARDINO SEGUI

Juan Escudero, 15 - Teléfono 2466 y 1135

Construcciones en general. = Obras por contratá.

Presupuestos y anteproyectos. = Estructura

cemento armado. = Descuento Asociacio.

nes religiosas, culturales y benéficas.

Transportes Reunidos de Mallorca S. A.



J. Anselmo Clavé, 8 y 10-Teléfono 2469

PALMA DE MALLORCA

Transportes combinados, de domicilio a domicilio, con todas la Poblaciones Nacionales.

NOTICIARIO

Servicio especial para «EL LUCHADOR»

«¡Proletarios, uníos!»

La retaguardia roja española, completamente identificada con los procedimientos moscovitas goza ya de las luchas intestinas entre gobernantes que en Rusia son el día de cada día. Entre otros, los periódicos extranjeros, apuntan los datos siguientes.

Joaquín Ascaso, anarquista presidente del Consejo de Aragón ha sido destituido. En Lérida el comisario político del P.O.U. ha sido ejecutado por incitación a la rebelión. En Santander García Olazarán abandonado el cargo por disposición del gobierno valenciano y se le ha sustituido con Roberto Alvarez, socialista y jugador de balompié en el equipo nacional. Tales hechos aumentan el disgusto entre las diversas tendencias extremistas ya muy empujadas por el asesinato «gubernamental» trozkista Andrés Nin

Otra víctima de los bárbaros

En Génova y en la estación marítima «Ponte du Mille» se ha tributado los honores póstumos al cuerpo del capitán «Mongioia», Franco, Solari, caído por civilización frente a la brutalidad táctica que Moscov quiere imponer al mundo.

En la plaza «della Vittoria» se le cumplimentó con el rito fascista y en la iglesia Bacezza se celebraron las exequias.

Cría cuervos...

Mientras el «monjita» Negrín limosnea ayuda de Francia el representante financiero del desgobierno rojo en París le ha escrito una carta en la que le recomienda «no habiendo sido un éxito el resultado del empréstito francés en Londres y dada los temores de una devaluación del franco que habría de repercutir en nosotros —rojos españoles— dada la cantidad de dinero que tenemos en Francia», invertir el dinero en libras.

Siguiendo el consejo, Araquistain ha denado al Eur-Bank invertir 50 millones francos. en la adquisición de libras, lo que ha de influir de modo desfavorable en cotización francesa.

Fomentando el turismo

El trasatlántico francés «Ile de France» que debía partir para un crucero por las costas inglesas, ha sido inmovilizado consecuencia de una huelga del personal. Los turistas que llenaban el vapor han debido desembarcar y, con las consiguientes molestias, buscar alojamiento en los hoteles de la ciudad.

Norteamérica se inquieta

El Secretario del Estado, lordell Hull en nombre de los Estados Unidos ha pedido en términos enérgicos a los gobiernos japonés y chino que no consideren a Shangai como campo de batalla, pues dicha ciudad puede considerarse como un terreno internacional. A pesar de ello, la lucha sigue en esta población.

RESERVADO

PARA

F. M.